

О.В. Орлова. ПРАВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В РОССИИ. М.: ИП Юрий Александрович Никишин, 2015. 171 с.

В современных условиях модернизации и демократизации общественных отношений особую актуальность представляет исследование отношений между государством и гражданским обществом. В настоящее время появилось достаточное число теоретических исследований, посвященных их взаимодействию. Вместе с тем нельзя не отметить, что именно в рецензируемой работе раскрывается один из важнейших аспектов взаимодействия – современное состояние качества правового регулирования процессов развития гражданского общества и влияние на них факторов социально-экономического и политического характера.

Данное научное произведение, безусловно, представляет интерес для широкого круга читателей. Его результаты могут быть использованы при преподавании учебной дисциплины “Теория государства и права” и публичного права в целом. Автор давно и успешно работает над проблемой роли права в становлении и функционировании гражданского общества в России, в развитии политико-правовой активности личности.

Рецензируемая монография написана на высоком научно-теоретическом уровне, является довольно четким анализом социально-экономических и политико-правовых факторов, обеспечивающих функционирование гражданского общества, создание условий для стабильной и безопасной жизни человека. Кроме того, автора отличает хороший литературный язык при изложении содержания настоящей проблематики. Архитектоника работы отвечает поставленным целям и создает целостное восприятие научного исследования.

Работа состоит из трех глав, позволяющих раскрыть различные аспекты роли права в гражданском обществе. В свою очередь внутреннее деление глав на параграфы способствует детальному анализу конкретных вопросов влияния правового регулирования на функционирование различных институтов гражданского общества, в том числе на самореализацию личности.

В первой главе, посвященной правовому обеспечению функционирования гражданского общества, подчеркивается, что правовое государство и гражданское общество – “парные” категории политической и юридической науки. При этом данная “парность” проявляется в наличии верховенства права в государстве и обществе как меры свободы, равенства и справедливости, в определении правовой свободы как свободы делать все без ущерба интересам и правам других (с. 9).

Автор, определяя сущность гражданского общества, четко выделяет три его составляющие: качественную (целостная система жизнедеятельности людей, реально обеспечивающая свободу и достоинство личности), деятельностную (реализация индивидуальных и коллективных прав и обязанностей), институциональную (система институтов и отношений, призванных обеспечивать условия для самоорганизации и самореализации индивидов и коллективов). Такое видение гражданского общества отходит от традиционного его определения как общества, противостоящего государству.

Не вызывает сомнения, что право является важнейшим инструментом преобразования общества. Применительно к гражданскому обществу, по мнению автора, целесообразен смешанный подход к определению роли права в нем, так как все его субъекты (в том числе и государство) взаимодействуют в частной и публичной сферах (социологический подход) на основе законодательства (позитивистский), закрепляющей формальное равенство, свободу выбора, осуществление прав человека (философский, либертарно-юридический подход) (с. 26).

Не менее интересен вывод автора о том, в чем состоит смысл и ценность права для личности в гражданском обществе. О.В. Орлова видит его в обеспечении самостоятельности и независимости человека от государства и одновременно в гарантированности возможностей для реализации политико-правовой активности и гражданской инициативы как источника нравственной и политической стабильности общества под его защитой (с. 38).

Заслуживает внимания утверждение автора, что личность в гражданском обществе не только осознает собственную ценность и ценность своего правового статуса, но и признает ценность права и обладает готовностью как реализовывать правовые предписания, так и соблюдать их (с. 53). При этом процесс реализации прав и свобод рассматривается как потребность, возможность, цель, средство, поступок и результат (с. 73 – 76).

Нельзя не согласиться с мнением, что одна из проблем формирования гражданского общества в России состоит в переводе внешней активности во внутреннюю, т.е. когда реализация прав и свобод становится личной потребностью и жизненной позицией. На это направлена и правовая социализация. Более того, не вызывает сомнения утверждение, что свобода и ответственность – две стороны одной “медали”, так как ответственность всегда есть мера проявления социальной активности.

Отдельная глава (третья) касается гарантий обеспечения функционирования гражданского общества. Автор не ограничивается раскрытием только правовых, но рассматривает и экономические, политические, культурные, нравственные, информационные и организационные факторы. Логически верным представляется анализ сущности и ценности для формирования социально активной личности, обладания ею правовой культурой.

Достоинством работы является использование в монографии данных различных социологических исследований. Все вместе позволило автору сделать неутешительный вывод, что идея прав человека в России так и не стала консолидирующей идеей гражданского общества. К тому же налицо скептическое отношение и критическая оценка реальных возможностей для проявления самореализации личности.

Несомненная заслуга О.В. Орловой – концептуально-правовой анализ политико-правовых аспектов взаимодействия личности и гражданского общества, а также практическая направленность данной монографии.

Людмила Юрьевна Грудцына, доктор юрид. наук, проф.